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Гуманізація психології як науки потребує не лише вивчення 

психічних процесів, явищ та станів людини, а й, шляхом застосування 

отриманих знань, покращення стану життя як суспільства у цілому, так і 

окремого індивідуума. Таким чином проблема вивчення самосвідомості 

особистості є актуальною і як ніколи привертає до себе значну кількість 

уваги. Адже ніщо не має настільки сильного впливу на якість життя 

людини, як те, чи здатна вона себе усвідомлювати, свої потреби, інтереси та 

цінності, і, що є не менш важливим, яке емоційне забарвлення має це 

усвідомлення: чи подобається власне «Я», чи задоволена своєю поведінкою, 

зовнішністю, інтелектуальними здібностями тощо, що являє собою 

афективний компонент самосвідомості [3, с. 111 ]. 

Проблеми самосвідомості розглядали як вітчизняні, так і іноземні 

психологи. У руслі західної психології для опису реальності, що лежить за 

поняттям «самосвідомість», найбільш часто вживаним є термін «Я-

концепція» як сукупність усіх уявлень індивіда про себе (К. Роджерс). 

Найповніше розкрив поняття «Я-концепції» Девір Майєрс. «Елементи вашої 

Я-концепції – переконання, за допомогою яких ви визначаєте себе, являють 

собою ваші Я-схеми. Наші Я-схеми –  наше сприйняття самих себе як 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100965
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100965
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спортивних, занадто товстих, розумних або яких-небудь ще» [3, с. 51 ]. 

Найповніше методологічні основи дослідження самосвідомості в рамках 

діяльнісного підходу сформулював С. Л. Рубінштейн, підкреслюючи, що 

особистість як свідомий суб'єкт усвідомлює не тільки навколишнє, а й себе 

в своїх відносинах з оточуючими. Також питаннями самосвідомості 

займались наступні вчені: М.О. Мдивані, А.В. Шишковская, О.В. Лаврова, 

С.Л. Рубінштейн, А.Н. Леонтьєв, Л. С. Виготський [5, с. 126]. 

У формування самосвідомості значну роль відіграє мікросоціум. У 

перші роки життя ставлення до себе базується на словах значущого 

дорослого, наприклад, дитина, яку мама називає слухняною чи гарною, 

таким чином себе і сприйматиме,  з віком вже те, якою себе усвідомлює 

людина, впливає на сприйняття її іншими, особливо це помітно при 

знайомстві з новими людьми [1, с.173]. Чоловіки та жінки, які відчувають 

позитивні емоції стосовно себе і задоволені собою, зазвичай користуються 

популярністю, ними цікавляться, вони викликають бажання спілкуватись і 

пізнавати їх. Алан і Барбара Пізи, досліджуючи мову рухів тіла, виявили, що 

впевнені у собі люди, які знають рівень власних можливостей і здібностей, 

демонструють це у своїх жестах, таким чином справляють позитивне 

враження [4,с.381]. Філіп Зімбардо, після проведення Стенфордського 

тюремного експерименту, довів значний вплив соціальної ролі, яку ми 

усвідомлюємо як власну, на те, якими сприймають нас інші: між 

«охоронцями» та «в’язнями» виникали характерні для звичайних в’язниць 

конфлікти і сутички, ніби досліджувані вже не бачили один в одному 

звичайних студентів [2, с.48 ]. А Емі Кадді довела, що ті, хто проводять 

співбесіди, надають перевагу тим кандидатам, які були більш впевненими у 

собі і високо оцінювали власні здібності [6, с. 29]. Отже, неодноразово було 

доведено, що афективний компонент самосвідомості людини впливає на її 

взаємодію зі суспільством, та чи можливо, що незадовільне ставлення до 

себе негативно впливає на мотивацію людини до спілкування? Термін 

афіліація увів у психологію Генрі Мюррей, і він означає потребу або ж 

мотивацію у спілкуванні, в емоційному контакті, дружбі і любові [2, с. 120]. 

Проте є певні групи у сучасному суспільстві, які свідомо обмежили 

взаємодію з людьми.  Наприклад, особи, яких називають «хікікоморі» – це 

явище вперше виникнуло у Японії, та на сьогодні є поширене у всьому світі. 

Хікікоморі – це молоді люди, які ведуть відлюдкуватий спосіб життя, по 

можливості вони максимально уникають контактів з іншими, навіть зі 

своїми рідними. 

Дослідження було здійснене для виявлення впливу афективного 

компоненту самосвідомості на мотив спілкування з людьми. У ньому взяли 

участь учні, віком від 16 до 17 років. Першим завдання було дослідити 
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афективний компонент самосвідомості респондентів, тобто їх самооцінку. 

Для цього було використано методику Т. В. Дембо і С. Я. Рубінштейн задля 

визначення самооцінки. Респондентам пропонувалось оцінити себе за 

шкалами здоров’я, розумовий розвиток, характер, щастя та краса, для 

прикладу шкала здоров’я – 1.Найбільш здорові; 2.Дуже здорові; 3.Здорові; 

4.Більш-менш здорові; 5.Середнього здоров’я; 6. Більш-менш хворі; 7.Хворі; 

8. Дуже хворі; 9 найбільш хворі. Інші шкали відповідно за цим принципом. 

Було виявлено, що у 12,50% респондентів високий рівень самооцінки, у 

83,40% середній і у 4,10% низький. На наступному етапі було використано 

опитувальник аффіліації А. Мехрабіана. Високий рівень за шкалою 

«прагнення до людей» у поєднанні з низьким рівнем за шкалою «страх бути 

відкинутим» отримали 37,5% респондентів. Високий рівень за шкалою 

«прагнення до людей» у поєднанні з високим рівнем за шкалою «страх бути 

відкинутим» було виявлено у 54,2% респондентів. Індивід, який має таке 

поєднання обох мотивів, характеризується сильно вираженим внутрішнім 

конфліктом між прагненням до людей і їх униканням. Високий рівень 

розвитку мотиву «страх бути відкинутим» в сукупності з низьким рівнем 

розвитку мотиву «прагнення до людей» - 8,3% респондентів. Індивід, що 

володіє таким поєднанням обох мотивів, навпаки, активно уникає контактів 

з людьми. 

У ході аналізу отриманих результатів було виявлено, що у учнів з 

високим рівнем самооцінки наявний високий рівень за шкалою «прагнення 

до людей» у поєднанні з низьким рівнем за шкалою «страх бути 

відкинутим», у той час як у респондента з низьким – високий рівень 

розвитку мотиву «страх бути відкинутим» в сукупності з низьким рівнем 

розвитку мотиву «прагнення до людей», що, при глибшому аналізі 

відповідей, можна припустити, ймовірно відбулось через невпевненість у 

собі.  

Отже, самосвідомість являє собою «ядро особистості» яке регулює її 

життя. Особливо важливим є її афективний компонент –  почуття та емоції, 

які виникають у людини щодо неї самої: чи вдоволена власною 

зовнішністю, характером, здібностями тощо. Впевнені у собі, задоволені 

собою люди з високою самооцінкою, які знають рівень власних 

можливостей і здібностей, демонструють це у своїх жестах, таким чином 

справляють позитивне враження на оточення. Також афективний компонент 

самосвідомості здійснює регулюючий вплив на мотив спілкування. 

Поведене дослідження продемонструвало, що особистостям з високим 

рівнем самооцінки притаманне поєднання високого рівня за шкалою 

«прагнення до людей» з низьким рівнем «страх бути відкинутим», у той час 

респондент, який невдоволений своєю зовнішністю, характером, розумом та 
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здоров’ям, має високий рівень «страху бути відкинутим» і низький 

«прагнення до людей», що, проаналізувавши відповіді до опитувальника 

аффіліації А. Мехрабіана, можна пояснити невпевненістю у собі.  
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Агресивні дії дитини можна спостерігати уже в ранньому віці. У 

перші роки життя агресія виражається в імпульсивних нападах упертості, 

супроводжується спалахами злості або люті, кусанням, криком, 

спричиненими станом дискомфорту, безпорадності. Агресивною таку 

поведінку можна назвати умовно, адже у дітей немає наміру завдати комусь 

шкоди. У період кризового розвитку дитини відбувається роздвоєння: 

дитина провокує конфлікти, може кричати на матір, ламати іграшки зі злості 

тощо.         

Агресивність - це відносно стійкий емоційний стан людини, який 

виявляється у гніві, злості, роздратованості і є передвісником агресії. 

Агресивна поведінка викликана цілим рядом чинників: - погіршенням 

соціальних умов життя дітей;  кризою родинного виховання; неувагою 

https://www.nytimes.com/2017/10/18/magazine/when-the-revolution-came-for-amy-cuddy.html
https://www.nytimes.com/2017/10/18/magazine/when-the-revolution-came-for-amy-cuddy.html
https://en.wikipedia.org/wiki/New_York_Times
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